

# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

## Завтра—День работников торговли ДЛЯ БЛАГА ЛЮДЕЙ

В центре внимания XXVII съезда партии были вопросы социальной политики, забота о человеке, повышении народного благосостояния. В предстоящем пятнадцатилетии реальные доходы в расчете на душу населения повысятся в 1,6—1,8 раза. Важная роль в повышении благосостояния народа отводится развитию и совершенствованию торговли. В прошлом году розничный товароборот государственной и кооперативной торговли составил 324,1 млрд. руб. лей, а в 1986 г. объем розничного товарооборота определен в сумме 342 млрд. рублей. В системе государственной торговли трудится 4,5 млн. человек, в том числе специалистов с высшим образованием свыше 236 тысяч.

В основных направлениях экономического и социального развития СССР задания по выпуску промышленных товаров для населения определены в соответствии с Комплексной программой развития производства товаров народного потребления и сферы услуг, которая открывает широкие возможности их роста и совершенствования. Ставится задача вывести легкую и местную промышленность, сферу услуг и торговлю на передовые рубежи технического прогресса, повысить культуру торгового обслуживания, создавать максимум удобств для населения; всемерно развивать прогрессивные формы торговли.

В нашем районе трудится 889 работников торговли, из них 41 с высшим и 207 со среднеспециальным образованием. Работники торговли ежемесячно выполняют план товарооборота. Полугодие первого года двенадцатой пятилетки закончили успешно, выполнив план на 104,4 процента. Правофланговым социалистическим соревнованием по праву является ОРС СМП-565 УРСа Тюменьстройпути. План этой торговой организацией выполнен на 113,9 процента.

Накануне профессионального праздника работники торговли хотели бы отметить работу коллективов, которые возглавляют тт. Емельянова, Яковенко, Мех, Тихонова, Коваленко, Корягина, Хауха, Сморнова, Штанцева, Бруста, Копыркина.

Мы помним ленинские слова о том, что лучший способ отметить профессиональный праздник — это сосредоточить внимание на нерешенных проблемах. А их у нас немало. Очень слаба материально-техническая база, узок ассортимент промышленных товаров, не хватает на прилавках свежих овощей. Требуется значительно улучшить коммерческую работу, организацию торгового процесса, ускорить индустриализацию общественного питания, создать максимальные удобства покупателям.

Дело чести каждого коллектива, каждого труженика нашей отрасли — повышать эффективность и качество обслуживания, успешно завершить годовое задание.

С праздником, дорогие товарищи!

**Н. ГРИГОРЬЕВА,**  
заведующая торговым  
отделом райисполкома.

Корма—основа животноводства. Чтобы обеспечить ими поголовье КРС совхоза «Верхнепуровский», надо заготовить ныне 430 тонн сена. Только тогда можно ожидать от стада максимальных надоев.

Сегодня на вопросы о подготовке к сенокосу отвечает директор совхоза «Верхнепуровский» Петр Степанович АСТАПЕНКО.

— Кто будет участвовать в заготовке кормов?

— Коллективы многих предприятий и организаций как районного центра, так и других поселков—Пуровска, Пурпе, в том числе работники строительного-монтажных поездов. Им предстоит заготовить 180 тонн сена, остальные 250 тонн заготовит совхоз.

В среднем на бригаду из пяти-шести человек надо косить по 10 тонн травы. Это не так уж и много, но готовиться к ответственному делу надо серьезно. Подобрать трудолюбивых надежных людей, назначить авторитетных бригадиров. Климатические условия ныне не из благоприятных, задача предстоит нелегкая...

— В чем особенности нынешнего сенокоса?

— В большом заводнении угодий. Вот уже июль подходит к концу, а травы стоят в воде. Надо при первой же возможности приступить к косьбе, не упустить время.

— Какие мероприятия по Эхо ВАЗа

подготовке кормов к хранению предстоит провести!

— Нам придется вести принудительную сушку зеленой массы. При таком способе закладка кормов идет быстрее, и питательные ве

## Заготовка кормов— забота общая

Косить, конечно, придется вручную, а к этой работе тоже надо подготовиться своевременно. Следует побеспокоиться и о быте, жизни косцов на угодьях, доставке их туда.

— Коль зашла речь о быте, хотелось бы знать, как будет налажено обслуживание заготовительных бригад!

— Уже второй год обслуживание косцов ведется специальной бригадой, в состав которой входят работники медицины, торговли, культуры. Раз в неделю по четвергам они будут посещать сенокосные угодья. Может быть, за одну поездку им и не успеть на все угодья—заготовительных станков много — но раз в две недели они обязательно обслужат всех косцов.

щества в них сохраняются. Для этих целей нам отведены специальные места—участок берега реки Пяку-Пур в Тарко-Сале, а также район Первой и Второй речек.

Однако берег Пяку-Пура заставлен пустыми контейнерами, их надо срочно убрать, они нам мешают. А на речках стоят лодочные балки, они тоже не дают нам развернуться, а ведь предстоит установить навес, оборудование для вентилирования.

Наступает пора сенокоса, то самое время, когда каждый погожий день на вес золота. И надо использовать это время полностью, чтобы обеспечить скоту сытную зимовку. И это—забота общая.

В жилом поселке эксплуатационников Ягнетского линейно-производственного управления не много объектов соцкультбыта, но и у нас с одобрением отнеслись к почину рабочих ВАЗа. В свободное от работы время мы уже отремонтировали школу; произвели покраску, побелку, ремонт отопительной системы. Но основной объем работ нам предстоит выполнить по обустройству спортзала, каркас которого возводят монтажники СУ-12.

**В. ЧИРСКОВ,**  
и. о. начальника КС-01.

Поддерживая почин рабочих Тольятти по отработке четырех свободных дней на строительстве объектов соцкультбыта, эксплуатационники Губкинского линейно-производственного управления решили заняться благоустройством своего поселка: прокладкой дорог, тротуаров, одерновкой, озеленением.

Работа по прокладке бетонных дорог уже завершена, ведется заготовка материалов для детской и игровой площадок.

**В. ШЕВЛЮК,**  
начальник КС-03.

### РЕПОРТАЖ

## РАСШИРЯЯ ГРАНИЦЫ ПОСЕЛКА

...Круглые сутки здесь, на земснаряде, идет напряженная работа. Правда, посторонним человеком этот безостановочный ритм не ощущается. Крутится как бы сам по себе мощный центробежный насос и под большим давлением гонит пульпу — песок с водой — по составному рукаву, который находится здесь, на земснаряде, на реке Пяку-Пур, а заканчивается в поселке. Сейчас пульпопровод, длина которого два километра, подведен к строительным площадкам будущего третьего микрорайона. Вода из пульпы уходит в грунт, а намытый песок остается. Он служит для возводимых объектов площадкой, своего рода подушкой, на которой и покоятся здания.

На земснаряде работает бригада Рима Петровича Малышева. Сам бригадир работает здесь уже давно, хорошо освоил технику. Умеет и людей организовать толково. Одно время Р. П. Малышев надумал уехать с Севера, но получилось иначе. Не случайно, видно, говорят, что не отпускает Север людей.

Перед коллективом земснаряда ныне стоит сложная задача: намыты за навигацию около 500 тысяч кубометров грунта под будущие строительные объекты районного центра. С весны и в начале лета дело продвигалось хорошо, шли с опережением графика и план второго квартала перевыполнили. Но потом случилась непредвиденная остановка: в июле на два дня была отключена электросеть, подаваемая на снаряд от поселковой сети, и от

графика намыта бригада немного отстала. Сейчас упущенное постепенно наверстывается, и в августе, как уверяют на земснаряде, план снова будет перевыполнен. Июль, август и сентябрь — самые страдные месяцы, за каждый из них надо намыты по 100 тысяч кубометров грунта.

Слаженно работать коллективу позволяет прогрессивная форма организации труда — бригадный подряд. На весь объем запланированных работ бригадой заключен с администрацией договор, составлен обоснованный, экономически аргументированный аккордный подряд. Договор составлен в двух экземплярах, один хранится на земснаряде, другой — в конторе участка № 2 треста Уренгойтрансгидромеханизация, к которому земснаряд приписан. Помимо плановых показателей гидронамыва, в договоре учтен расход ГСМ и других материалов, необходимых для производства работ. Например, на 1000 кубометров грунта должно быть израсходовано леса, электродов, болтов и других материалов на общую сумму не более 3874 рубля. И бригада укладывается в эти жесткие нормы, экономит в большом и малом. Для этого есть стимул: за сверхплановую экономию бригада получает прибавку к заработной плате.

Таковы материальные стимулы. Есть и моральные. Бригада заключила договор на соревнование с коллективом другого земснаряда, который едет работы в Уренгее. В соревновании учитываются как производственные показатели, так и

дисциплина рабочих, их отношение к делу. При подведении итогов соревнования в конце навигации все эти показатели будут иметь одинаковую силу.

В прошлом году коллектив участка № 2 успешно выполнил свою производственную программу, была получена солидная экономия материалов и электроэнер-

гии. Еще старательнее работают люди в нынешнем году — первом году новой пятилетки. Есть в коллективе и свои маяки: В их числе — механик Петр Гребенюк, машинист Валерий Чикишев, рабочая Римма Белоброва и другие. Из добросовестного труда каждого и складывается общий успех.

**Л. ПАВЛОВ.**



На снимках (слева): Вахту несет коммунист Манжук Яковлевич Хунгуреев, который работает машинистом. Хотя стаж работы по этой специальности у М. Я. Хунгуреева и невелик, дело он знает, сменные нормы гидронамыва выполняет успешно.

Бригадир земснаряда Рим Петрович Малышев (справа) и механик Василий Петрович Кунашенко озабочены техническим состоянием одного из узлов земснаряда. Профилактике механизмов здесь придают большое значение.

Фото В. Кутафина.



### АНКЕТА „СЕВЕРНОГО ЛУЧА“

1. КАКАЯ РАБОТА ПРОВОДИТСЯ В ВАШЕМ КОЛЛЕКТИВЕ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ ПО ПРЕТВОРЕНИЮ В ЖИЗНЬ РЕШЕНИЙ XXVII СЪЕЗДА КПСС?
2. ВРЕМЯ ТРЕБУЕТ СМЕЛЫХ, НОВАТОРСКИХ ДЕЙСТВИЙ. КАКИЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ СДВИГИ В ЖИЗНИ КОЛЛЕКТИВА УЖЕ ПРОИЗОШЛИ, ЧТО МЕШАЕТ ДАЛЬНЕЙШЕМУ ДВИЖЕНИЮ ПО ПУТИ ПЕРЕСТРОЙКИ?
3. КАКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ПРИДАЕТСЯ В ВАШЕМ КОЛЛЕКТИВЕ АКТИВИЗАЦИИ ЧЕЛОВЕЧЕСКОГО ФАКТОРА!

(Продолжаем публиковать ответы на вопросы, заданные редакцией. Первые подборки читайте в «Северном луче» 19 июня, 5 и 12 июля).

## Не слова ради

Успех реализации наших планов и задач неразрывно связан с совершенствованием управления и методов хозяйствования. Нам не по вернуть производство на путь асестеренной интенсификации, не перестроив прежние методы в соответствии с новыми условиями и современными требованиями экономического развития. И здесь нужны не частичные улучшения, а, как подчеркивалось на XXVII съезде КПСС — радикальная ломка.

В Политическом докладе ЦК КПСС XXVII съезду партии были поставлены большие задачи перед теми, кто осваивает недра нашей страны. Свой посильный вклад в развитие Западно-Сибирского топливно-энергетического комплекса вносит коллектив Ямской геофизической экспедиции, куда входит и Самбургская группа партий. Надо отметить, что наш коллектив из года в год улучшает свой показатель. Это результат внедрения новой техники и технологии, интенсивных методов и приема труда.

От того, в каких полевых условиях живут наши работники, как устроен их быт, всецело зависит их отдача на производстве. В настоящее время полевые подразделения полностью обеспечены балками, имеются душевые, красные уголки. Производственную про-

рамму нынешнего полевого сезона коллектив группы партий выполнил успешно. При плане 1620 погонных километров профилей было отработано 1910 километров, весь полевой материал сдан с хорошим качеством. В августе в выполнении намеченных планов и социальных обязательств сыграли социалистическое соревнование. В личном трудовом соперничестве лучших результатов добились трактористы — бурьлицы тт. Васильев, Комаров, Зорин, Созонтов, Репник, трактористы тт. Суанов, Бессолов, Мехаянки тт. Базель, Замыслов, Баев.

Хорошо работать может только тот коллектив, в котором царят высокий трудовой настрой и здоровый производственный климат. В этом деле важная роль принадлежит таким факторам, как гласность и информированность коллектива о всех делах производства. Не последнюю роль в этом деле сыграли партийная, профсоюзная и комсомольская организации группы партий. Ими постоянно контролировалась работа на профиле, оказывалась помощь в организации режима трудового дня, принципиально взыскивались с нарушителей дисциплины, отмечались наиболее старательные и инициативные работники. Ежемесячно подводились

итоги соревнования среди отрядов, буровых бригад.

Работа о человеке, вопросы социальной политики всегда были в центре внимания партии. XXVII съезд КПСС рассмотрел их в ленинских требованиях, всыскательно и вместе с тем конструктивно и глубоко. Руководство группы партий, партийная, профсоюзная организации не пропускают из поля зрения социальные вопросы. В первом году XII пятилетки необходимо выполнить большой объем капитального строительства. В первую очередь предстоит построить 18 квартирный дом, сдать десятка на 50 мест, ввести в эксплуатацию здание гаража и ремонтно-механических мастерских.

Партия сделала необходимые выводы, поставила четкую задачу: осуществить крупные меры по совершенствованию организации труда, с тем, чтобы существенно повысить эффективность работы, всемерно активизировать человеческий фактор. В этом мы видим одно из главных направлений своей деятельности, этому подчинена работа всех коммунистов нашей партийной организации.

**М. МУСАЕВ,**  
начальник Самбургской группы партий Ямской геофизической экспедиции.

## РАЗВИВАЯ УСПЕХ

В свете решений XXVII съезда КПСС коллектив Пуровской геофизической экспедиции свою первоочередную задачу видит в том, чтобы обеспечить выполнение планов и социалистических обязательств. В полевом сезоне 1985—1986 годов нами достигнуты заметные успехи: все геофизические партии значительно перевыполнили свои плановые задания, отработав от 560 до 659 погонных километров профилей. А лидеры — 48-я и 39-я партии (начальники В. Хортов и А. Горбунов) — смогли преодолеть рубеж в 700 погонных километров.

Конечно, для того, чтобы добиться таких высоких производственных результатов, буквально каждому работнику экспедиции пришлось приложить усилия. Еще в начале сезона в полевых партиях были введены рабочие собрания, где речь шла о резервах производства. Дышовой, кратный разворот помог по-прежнему осознавать важность поставленных задач.

В числе мер, позволивших существенно улучшить организацию труда — скользящий график работы, тщательная подготовка геофизических профилей (строительство переправ, дорог, объездов), своевременный завоз горюче-смазочных и других материалов.

Сейчас мы активно готовимся к сезону 1986—1987 годов: ведется ремонт аппа-

ратуры (60 процентов ее уже подготовлено к работе), техники, жилых балков. На подбазы партий наматываются необходимые материалы. В этом году у нас работает две партии. Уже начат подбор кадров, оснащение их техникой, материалами.

Конечно, сказать, что все идет гладко, нельзя. Мы испытываем нехватку запчастей для ремонта техники. Фондовые поставки некоторых специальных материалов выполняются неполностью. И все же мы стараемся сделать все от нас зависящее, чтобы намеченные планы стали реальностью.

Если говорить о положительных сдвиге в жизни экспедиции, то прежде всего надо отметить резкое повышение трудовой дисциплины. Думаю, что во многом это заслуга того объединения, которое сейчас работает на профиле. И тем очевиднее, что у нас еще встречаются факты, мешающие продвижению вперед. Например, в 1984 году в ПЭ прибыл буровой станок улучшенной конструкции (его изготовитель — Щигровское производственное объединение геологоразведочного оборудования ПЭ Геомаш). У нас он был испытан в близком по рядке и получил горячее одобрение непосредственных исполнителей работ. Но завод до сих пор не может

начать его массовый выпуск, так как из-за множества межведомственных барьеров отсутствует утвержденная документация. Вот и получается, что бумажная волокита нас тормозит.

Говоря об активизации человеческого фактора в работе экспедиции, нужно прежде всего еще раз подчеркнуть возросшее самосознание людей, понимание ими своего долга.

Этому немало способствует бригадный подряд, по которому работают все полевые партии. Мы стараемся развивать его, глубже внедряя в деятельность бригад хозяйственные принципы. Например, в прошлом сезоне 31-я партия (начальник К. Волков), работала с оплатой по единому наряду. В предстоящем сезоне на бригадный подряд с оплатой по единому наряду будут переведены и некоторые другие партии.

Поднять заинтересованность людей в своем труде — задача очень ответственная и важная. Поэтому мы очень благодарны за помощь, оказываемую нам Главным управлением в этом направлении. Имеется в виду не только выделение техники, новых вычислительных машин, но и жилищно-коммунальное хозяйство, которое закреплено за экспедицией, высококвалифицированных кадров.

**И. ДРОЗДОВ,**  
начальник ПЭ Пуровской геофизической экспедиции.

Партийная жизнь: на идеологическом направлении

# ЕДИНСТВО ТЕОРИИ И ПРАКТИКИ

В Пуровском объединении геологоразведочной организации сложилась определенная система экономического образования трудящихся. Учебные группы создаются по производственному принципу на базе бригад, участков, цехов. В прошлом учебном году работало 14 школ конкретной экономики для специалистов и руководителей подразделений, рабочие обучались в 78 школах коммунистического труда.

Улучшился качественный состав пропагандистских кадров. Пропагандисты имеют личные творческие планы, в которых отражены все направления их деятельности: от вопросов самообразования до задач по общественной и политической практике слушателей.

Особое внимание слушателей обращалось на активное выявление дополнительных резервов роста производительности труда, снижение себестоимости продукции, сокращение потерь и непроизводительных расходов, на быстрое овладение передовым опытом, достижениями научно-технического прогресса.

Лучшими пропагандистами сети экономического образования являются Н. М. Митина из Таркосалинской ВМК, Т. В. Винцевич из предприятия ПТВИС, Т. Я. Хоптар из Южно-Таркосалинской НРЭ, Н. А. Горшкова из Таркосалинской НРЭ, С. А. Кулакова из БПТОИк, которые добиваются единства теоретической работы с хозяйственной, обеспечивают связь учебы с практическими задачами трудовых коллективов.

Руководство экономическим образованием осуществляется советом по экономическому образованию, в состав которого входят 12 человек, который работает по перспективному плану. На заседании 1986 года объединением совета рассматривались вопросы подготовки к новому учебному году в трудовых коллективах объединения, обсуждены вопросы:

«О ходе учебы в системе экономического образования в полевых подразделениях Таркосалинской НРЭ», «О работе профсоюзного комитета Таркосалинской ВМК по повышению роли школ коммунистического образования трудящихся. В пропаганде передового производственного опыта», «О работе пропагандистов ПТВИСа по выполнению своих общественных поручений».

Для улучшения контроля и повышения эффективности учебы все члены совета были закреплены за конкретными организациями. В течение учебного года они посещали занятия в школах, составляли отчеты, в которых отражали положительный опыт и недостатки пропагандистской работы. В подразделениях объединения был объявлен смотр-конкурс на лучший постановку экономического образования.

Хорошо поставленная экономическая учеба влияет на рост общественно-политической активности слушателей и их производственную деятельность. Из 3402 слушателей экономических школ объединения 776 участвуют в движении за коммунистическое отношение к труду, 28 бригад работают методом бригадного подряда.

Учеба во многом способствует развитию производственных успехов трудовых коллективов производственного объединения Пуровтегазгеология, которые добиваются высоких результатов в выполнении плановых заданий и повышенных социалистических обязательств. Значительно возросла эффективность работ. За первое полугодие 1986 года объединением рассмотрены 11924 метра горных пород при плане 107500 метров, что составляет 110,9 процента. Основным недостатком в

организации экономического образования является слабая работа школ коммунистического труда в полевых подразделениях. Сейчас важно определять задачи и пути дальнейшего совершенствования экономического образования трудящихся. В новом учебном году необходимо более эффективно продолжить работу по перестройке экономического образования в свете решений XXVII съезда КПСС, повысить роль советов по экономическому образованию и организации контроля за ходом учебы трудящихся, оказании теоретической и методической помощи пропагандистам.

В целях повышения результативности идейно-политической работы пропагандистам необходимо шире внедрять в практику активные формы и методы проведения занятий, развивать общественно-политическую практику слушателей.

Необходимо улучшать материально-техническую базу экономического образования, создавать благоприятные условия для проведения занятий в полевых условиях. Следует более целенаправленно работать над повышением ответственности председателей советов, хозяйственных руководителей, профсоюзных комитетов, пропагандистов в совершенствовании экономического образования, шире развить практику отчетов пропагандистов на собраниях.

Система экономического образования объединения должна вносить и в дальнейшем свой весомый вклад в решение задач, поставленных партией в XII пятилетке перед геологоразведчиками.

**И. ПАНТЫКИН,**  
председатель совета по экономическому образованию объединения Пуровтегазгеология.

### К 400-летию Тюмени

Считанные дни отделяют жителей области от знаменательной даты — 400-летия со дня основания первого русского города в Сибири — Тюмени.

Сегодня на вопросы журналиста Г. Мингалова отвечает первый секретарь Тюменского горкома КПСС В. Г. ХОЛЯВКО.

## ИМЯ,

— Каков вклад тружеников города в освоение природных богатств области?

— Все дела связанные с освоением нефтяных и газовых месторождений строителем трубопроводов и промышленных объектов и в Среднем Приобье и в Приобье и в Зарубежье, как правило начинаются в Тюмени. В городе сосредоточены главные управления и объединения Министерства нефтяной и газовой промышленности, геологии, Миннефтегазстроя. Других ведомств. Именно здесь определяется стратегия и тактика освоения подземных богатств Западной Сибири. Успешному решению всех народнохозяйственных задач способствует тесная связь практики с наукой. В городе действует горка научно-исследовательских институтов, проектных организаций и их филиалов. И освоение любого нефтяного или газового месторождения начинается в лабораториях ученых.

Не сказал еще последнее слово могучий газовый Уралганга в разном с ним уже идет интенсивная разработка другого месторож-

